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Conferința Națională „Comunismul Românesc” (CNCR) a fost inițiată, în octombrie 2010, de către Consiliul Național pentru Studierea 

Arhivelor Securității (CNSAS) și Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”, la care s-au alăturat, ulterior, Facultatea de Istorie, Universitatea 

București, și Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc (ICCMER).

În cei 13 ani de la organizarea primei conferințe, CNCR a devenit unul dintre reperele importante ale dezbaterilor științifice referitoare 

la istoria regimului comunist din România. Cea de-a XIV-a ediție își propune să abordeze dintr-o perspectivă interdisciplinară 

transformările prin care a trecut societatea românească după instaurarea regimului Ceaușescu (martie 1965). De la o aparentă 

liberalizare, care a creat speranțe foarte mari la nivelul societății, regimul Ceaușescu s-a transformat, într-o perioadă scurtă de timp, într-o 

dictatură personală. Politica externă, economia planificată, viața cotidiană, stagnarea, opoziția și revolta, controlul și represiunea, 

corupția, timpul liber, înghețul ideologic, politicile culturale și educaționale, represiunea religioasă au fost direct influențate de deciziile 

impuse de Ceaușescu, sub titlul „indicațiilor prețioase”. 

O altă temă majoră pe care CNCR o propune pentru analiză este cea a nostalgiei comuniste. Alegerile electorale din toamna anului 

2024, dar mai ales rezultatele celui mai  recent sondaj de opinie realizat de INSCOP la comanda ICCMER, în perioada 25 iunie – 3 iulie 2025, 

au adus în prim-plan percepțiile nostalgice ale unei mari părți a societății românești față de regimul comunist. Nostalgia roșie a retușat 

contururile dictaturii ceaușiste, iar Ceaușescu și-a recapătat statutul de lider suprem. Sub efectul nostalgiei comuniste sunt uitate sau 

trecute sub tăcere intruziunea statului în viața privată, supravegherea permanentă, presiunea ideologică, raționalizările, stagnarea 

economică și, nu în ultimul rând, criza morală.

IICCMER

Actul de la Helsinki (1975) și drepturile omului în România regimului 

Ceaușescu;

Economie, societate, viață cotidiană (1965-1989);

„Bătălia pentru memorie”: amnezii și nostalgii colective;

Istorie și memorie democratică: arhivele între distorsionarea istoriei 

și analiză critică.

Lucrările conferinței se vor desfășura, 

în perioada 20-21 noiembrie 2025, la Institutul de Istorie 

„Nicolae Iorga” și la Facultatea de Istorie, Universitatea din București.

Propunerile (titlu, un rezumat de cca. 300 de cuvinte și un scurt CV 

narativ) sunt așteptate până la data de 25 octombrie 2025, pe adresa 

de e-mail: secretariatcncr@gmail.com.

Selecția comunicărilor va fi anunțată la 1 noiembrie 2025.
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